

中華民國五十七年十月十日創刊
校刊 非賣品

第一八六一號

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室電話：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 一二三三

創社	張人
發行人	潘石
社長	謝文
主編	謝文
印刷	謝文
發行	謝文
編輯	謝文
印刷	謝文
發行	謝文

馬超俊紀念銅像

五一勞動節揭幕

由創辦人、陸京士共同主持儀式

(本報訊)本校勞工研究所為紀念該所已故理事長馬超俊，在領導勞工運動的卓越貢獻，特聯合全國勞工界人士，於五一勞動節安置馬氏紀念銅像於該所超俊堂。典禮於當日下午三時正，由張創辦主任、陸京士理事長共同舉行揭幕式，黨

下週一週會

氣三等參加

(本報訊)本學期第七次週會，訂於下週一(五月一日)十時至十二時在華風堂舉行。

參加的有下列各系之三年級：氣象、地理、舞蹈、體育、地質、蠶絲、哲學、經A、B、化學、物理、建築、觀光、造紙、音樂、國劇、企管、德文、法文、韓文、文藝、日文、市政、勞工、機械、法律、畜牧、畜牧、英A、B、海地、海生、營養、美術。

事求人

(本報訊)某省立工業職業學校來校聘建築科教師數名，凡本校建築系之應屆畢業同學(須役畢)或畢業校友，可於五月一日前到大恩館五樓華岡學會洽詢。

發放

(本報訊)六十六學年度博、碩士班獎助學金，將於五月二日開始發放，獲獎者請攜帶私章和學生證逕往實習銀行領取。

換季

(本報訊)下週一起上軍訓課請着夏季軍訓服裝，亦即着一律繡有文化學院字樣的白襯衣、軍訓褲、軍訓帽。

球賽

(本報訊)史學印刷廠全體休假，本報停刊一日。

小啓

△五一勞動節，印刷廠全體休假，本報停刊一日。

今午防空演習

請向一樓疏散

(本報訊)今(廿九)日下午台北市(包括陽明山區)防空演習。本校各館樓三樓以上上課同學，於聽到警報後，請立即向一樓或地下室疏散避難，並不得在校園走動。空襲警報解除後，請即刻恢復上課。

轉一名，凡同學對編輯有與趣者，自即日起每日中午十二時至下午一時洽畢服會辦公室。

(本報訊)淡江籃球隊，與本系籃球隊，於今天中午十二時，在大義館前球場舉行友誼比賽。

防癆郵票

(本報訊)活動中心現代售防癆郵票，盼同學熱心響應，並請各班代表即日起至本月底，中午十二時半至一時携款前往購買。

△五一勞動節，印刷廠全體休假，本報停刊一日。

槍把子及圖片，地點在大仁館四樓。二日上午十時至十二時假藝術館七樓李亦園教授演講「鄉土藝術的欣賞」。

紀念俞大綱逝世週年

中國戲劇週週一展開

(本報訊)戲劇系中國戲劇組為紀念俞大綱先生逝世週年，將從五月一日至五日舉辦中國戲劇週。並於五月二日上午九時舉辦三十時假大仁館三樓俞大綱先生紀念圖書室舉行俞大綱教授逝世週年紀念會，由其家屬及有關人士參加。中國戲劇週由五月一日的中國戲劇文物展開序幕，內容包括國劇行頭、刀

(本報訊)戲劇系影劇組三年級同學，為配合華岡發展，以近一年的時間，排練王生善教授的「飛天渡」，此劇是由彭行才老師導演，鮑謙助教協助，將在五月十二日至十四晚七時半，假南海路國立藝術館盛大演出。

戲劇系主任黎世芬表示，戲劇系在發展裡，所以會選擇「飛天渡」搬上舞台，是希望藉這次的公演，把在重慶精神感召下，當年抗日戰爭裡中華兒女的英勇忠烈事蹟，讓它再生一次，使大家一尤其是青年們一瞭解是因為有重慶精神，有那一代中華兒女愛國犧牲的情操，才能獲得抗日的最後勝利。且本次展出，適逢我國國家新元首首屆六任總統蔣經國先生就職吉慶，願以此次展出之區區成果，作為獻禮。

劇中人物，龍崑：飛天渡一帶首腦，為人豪放，重信諾，年五十餘歲。龍天仇：龍崑的兒子，倔強，有正義感，年二十餘歲。龍玉秀：龍崑之姐，寡居，是位有江湖氣概的女子，年五十餘歲。珍珍：活潑、任性，龍玉秀之女，年十九。馬大發：龍崑之結義弟兄，排老三，粗獷豪邁，年四十餘。陳家財：龍崑之結義弟兄，排老四，宅心忠厚，為龍崑掌理財務，兼營客棧，懼內。管月紅：家財之妻，妖艷、潑辣、不安於室的婦人。高仰山：我方特派員，時年三十餘。蔡玉娟：美麗之日方女間諜，冷艷，時年卅餘，看似甘願，吳得亮：心地險惡，善於察言觀色，年三十餘，與陳妻有染。

飛天渡搬上舞台 讓重慶精神再生

國民政府，日軍乃封索黃河渡口，嚴密搜捕，并有日方女間諜化裝混入難民群中，於是以高仰山為首的我方情報人員，龍崑為首的地方武裝人員，蔡玉娟為首的日本間諜，孟金武為首的偽政府警備人員，展開立場不同、或鬥力、或鬥智、一幕幕高潮迭起的衝突好戲。暴露了偽軍妄圖人民利益的本質，以及漢奸賣國求榮的心態，日本侵略者的獍豸面目，強烈的襯托出當時中國人民所飽受的欺凌侮辱，英雄志士們壯烈的犧牲過程，和藏在內心的痛苦。「飛天渡」是一齣民族悲劇，龍天仇衝動而缺乏判斷力，易被奸細所利用，龍崑望子成龍恨鐵不成鋼，形成了傳統父與子的矛盾。當龍天仇誤信日方女間諜的誘騙，把我方特派員送入敵人魔掌中時，龍崑助其子立功贖罪，劫回特派員，竟付出生命，刻劃出一個偉大父親的形象，也象徵了中華民族偉大的性格。

馬超俊先生

張其昀

銅像揭幕典禮致辭

民國六十七年五月一日在大成館二樓超俊堂

各位先生、各位女士：
今天我們在華岡舉行馬超俊先生銅像揭幕典禮，不但在華岡是校史上重要的一頁，就是在民生主義勞工政策發展史上也是重要的一頁。

中國設立勞工關係學系與勞工研究所，都自從中國文化學院開始的，並且是唯一的教學研究高等學府。勞工關係學系於五十六年開始招生，勞工研究所於六十一年開始招生。我們永遠感謝馬超俊、星樵先生的精神領導，和實力贊助，使中華民國有一個規模日臻完善，專門人才薈萃，講學傳道的地方。

我們對於理事會各位理事先生，陸京士先生等，秉承星樵先生的啓示，給予本系本所不斷的支持和鼓勵，心中實有無限的感激和奮勉。

中華民國急速地在現代化、工業化的途中，是開發國家中最有成績的國家，為全世界所注目。工業產品在出口貿易中居于首位，其技術與品質，遠年在進步中，男女工人亦是逐漸要在全國就業人口中居于首位。根據 國父與總統 蔣公的昭示，凡勞資關係，職業訓練，安全衛生等問題，一定要以民生主義的精神，以本所本系為研究工作的策源地，培育勞工幹部人才的養成所，來襄助訂訂日新又新的勞工政策、方案與計畫，使工人生活水準逐年提高，和諧合作，同舟共濟，一面創造財富，一面均衡財富，作為世界各國的示範，使三民主義能宏揚於世界。這是星樵先生的遺志和遺愛，我們所系共同的工作目標，也是今天銅像揭幕典禮的最大意義。謝謝各位。

中華學術院

民國六十七年

五月一日

勞工研究所概況

一本所旨趣：

中華學術院勞工研究所旨在研究中國勞工問題及世界勞工現況，促進我國與世界各國有關勞工學術之交流，以實行民生主義勞工政策，并培植勞工問題高級專門人才。

二本所沿革：

本所由熱心勞工問題、黨國元老、追隨 國父孫中山先生從事工運先進馬超俊先生、及陸京士先生等全國勞工界人士，在張其昀博士之贊助下，幾經籌備，適逢馬超俊先生八十華誕，眾議以本所成立為先生壽，遂於民國五十四年十月中四日成立勞工研究所，這是中國第一個勞工學術最高機構。本所成立，組織理事會，首任理事計聘十七人：馬超俊、陸京士、汪曉滄、梁永章、林挺生、李鴻音、連震東、辜振

仁、張寶樹、詹純鑑、陶聲洋、劉昆祥、徐蕭、傅雲、丁幼泉、任維均、林金豹、任治沅。并推馬超俊、陸京士兩先生為正副理事長，汪曉滄、梁永章、林挺生、李鴻音等先生為常務理事。嗣以人事變更，次任理事會於六十五年春改組，計聘理事十九人：馬超俊、陸京士、梁永章、林挺生、邱創煥、劉昆祥、曹培隆、林金生、辜振甫、李鴻音、張天開、孫岩越、王家樹、水祥雲、許水德、蔡漢賢、陳士誠、陳繼盛、王世榕、丁幼泉。陸京士、梁永章二先生分任正副理事長，林挺生、邱創煥、劉昆祥、曹培隆等先生任常務理事。後因本所理事長馬超俊先生於去年九月不幸逝世，爰於本年春改組，計聘理事十九人：陸京士、梁永章、林挺生、邱創煥、劉昆祥、曹培隆、林金生、辜振甫、李鴻音、張天開、孫岩越、王家樹、水祥雲、許水德、蔡漢賢、陳士誠、陳繼盛、王世榕、丁幼泉。陸京士、梁永章二先生分任正副理事長，林挺生、邱創煥、劉昆祥、曹培隆等先生為常務理事。

三本所組織：

本所設理事會，在理事會下設勞工研究所。依據本所章程，理事會設理事十五至三十一人，常務理事五至十一人，理事長一人，副理事長一人，名譽理事若干人，均由中華學術院院長聘任之。理事會設秘書二人，由理事長聘任之。

勞工研究所設所長一人，副所長一人，由本所理事會遴請中華學術院院長聘任之。設研究教授、研究員、副研究員、助理研究員等各若干人，由所長遴選經所理事會同意後，由中華學術院院長聘任之。又設秘書一人，秉承所長副所長之命，辦理事務，由所長遴選本所理事會核議。

本所暫分左列各組：

1. 研究組：辦理有關研究整理工作。
2. 編輯組：辦理有關編譯及出版工作。
3. 資料組：辦理書籍及搜集各種資料工作。
4. 推廣組：辦理國內外公私機構委託實驗計劃推行本所各項研究結果。
5. 總務組：辦理不屬於其他各組之工作。

四本所人事：

- 創辦人：張其昀
 理事長：陸京士 曾任理事長：馬超俊
 副理事長：梁永章 曾任副理事長：陸京士
 理事：陸京士、梁永章、林挺生、邱創煥、劉昆祥、曹培隆、林金生、辜振甫、李鴻音、張天開、孫岩越、王家樹、水祥雲、許水德、蔡漢賢、陳士誠、陳繼盛、王世榕、丁幼泉。
 曾任理事：連震東、張寶樹、詹純鑑、陶聲洋、徐蕭、傅雲、任維均、林金豹、任治沅。
 所長：張天開 歷任所長：汪曉滄、劉昆祥。
 兼代所務：龍寶麒
 曾任副所長：汪曉滄
 五本所所務要點：
 本所研究工作暨推行業務範圍如左：
 A 本所研究工作：

1. 中外勞工問題之比較研究。
2. 中國勞工運動史、勞工組織、勞工行政及勞工立法之分類研究。
3. 人力資源與勞工政策配合之研究。
4. 改進勞工福利及勞工保險之研究。
5. 光復大陸勞工政策之研究。
6. 技術員培養訓練之研究。

B 本所推行業務範圍：

1. 編撰或翻譯有關勞工問題之書刊，及勞工教育教材。
2. 主辦勞工問題之學術演講及專題座談會。
3. 洽辦有關勞工圖書交換及學人之互相訪問。
4. 聯絡本所所有之勞工學術團體與專家。
5. 國內外公私機構所委託有關勞工問題之專案研究，及設計、訓練、諮詢等事項。

本所理事會每半年舉行會議一次，常務理事會每二月舉行會議一次，均由理事長召集之，必要時得召開臨時會議。研究所於年度終了後一月，應將全年研究情形及成果，提報理事會，并轉報院務會議。

六本所大事記要：

54. 10. 14 本所正式成立。聘馬超俊先生為理事長、陸京士先生為副理事長。汪曉滄、梁永章、林挺生、李鴻音為常務理事。計聘理事十九人。
54. 10. 27 本所召開第三次所務會議。
55. 1. 本所編譯組組長胡福林應聘出任國際勞工局職員，請辭組長職務，經改聘錢江潮先生担任，并兼「勞工研究所季刊」主編。
55. 2. 20 總統 蔣公蒞本院并會巡視本所，甚表嘉勉。
55. 4. 2 國際勞工局工業安全衛生專家桂彥由所長陪同參觀本所。
55. 4. 9 國際勞工局亞洲區局長姚瑞加參觀本所。
55. 5. 9 假本所召開第四次所務會議。
57. 7. 10 編印本所工作績效簡報表。
65. 1. 本所汪曉滄所長逝世。另聘劉昆祥先生為所長。
65. 2. 12 假內政部三樓簡報室，召開理事會。本所改組，聘馬超俊、陸京士二先生為正副理事長，梁永章、林挺生、邱創煥、劉昆祥、曹培隆為常務理事。
65. 4. 29 假本校城區部七樓閱覽室召開理事會。
65. 11. 編印「勞工研究所概況」。
66. 9. 19 本所馬超俊理事長不幸逝世。爰改聘陸京士先生為理事長。梁永章先生為副理事長。
66. 6. 聘龍寶麒先生為本所副所長。
66. 11. 4 假本所召開理事會，由陸京士理事長主持。代所長龍寶麒先生提出「六十六學年度理事會所務報告」。
67. 3. 30 假本所召開理事會，聘張天開、龍寶麒二先生分任正副所長。
67. 5. 1 編印「勞工研究所概況」。全國勞工界籌建馬超俊先生紀念銅像今日在陽明山華岡超俊堂揭幕，張院長其昀、陸理事長京士主持。到有余俊賢、鄭彥棻、張寶樹、林挺生、辜振甫等五百餘人。